

微信红包、相亲红包、过节红包……象征喜庆、吉祥的红包“长得很像”，法律属性却不同

# 红包长得“可可爱爱” 性质也得明明白白

## 阅读提示

春节将近,送红包、收红包给节日增添了一份喜庆热闹的氛围。随着红色的形式更加多样,与之相关的法律问题也更加多元。发微信红包和微信转账有什么不同?已经给出的红包还能要回来吗?在企业年会等场合幸运中奖,是否需要缴纳个人所得税?

为借款,周先生应予偿还。

“微信红包是软件社交功能的典型体现,设置的金额上限为200元,且名为‘红包’,根据我国的民间习俗,给付红包在通常情况下意味着自愿赠与,无需返还。微信转账则与之不同,其仅是软件设置的付款功能,是社会主体之间常用的付款方式,不具备赠与之义。”该案承办法官李因表示。

记者梳理多个裁判文书网公布的案例发现,司法实践中,通常认为微信红包和微信转账在法律性质上存在区别。发红包往往被视为赠与行为,而转账则可能涉及多种法律关系,如借贷、赠与、不当得利等。不过,如果发微信红包的时候,已经说明了非赠与目的,例如备注还债、借款等,则微信红包应理解为付款方式的一种,而非赠与行为,且具体情况需结合案情判定。

## 相亲红包可视情况返还

春节期间,一些长辈乐于为回家过年的儿女安排相亲,准备谈婚论嫁的情侣也有不少选择带对象回家,“包多大的红包”作为见面礼,成为年节时分困扰一些长辈的“甜蜜的烦恼”。

最近,曾收到前男友父母给的见面礼的沈女士也在为红包一事烦心。2021年5月,沈女士和王先生通过他人介绍相识,并发展为恋人关系。2023年春节期间,沈女士跟随王先生到家中拜访,王先生的父母给了沈女士1.68万元红包作为见面礼。然而,由于感

情不和,沈女士和王先生最终分手,王先生要求退还见面礼。

已经给出的红包能要回吗?收到的相亲红包又是否需要返还?在上述案件中,法院认为,钱款是在双方谈婚论嫁期间给付的,且远超一般见面礼的金额,因此带有以缔结婚姻为目的的彩礼性质,鉴于双方最终未能成婚,故判决应当予以返还。

广东格林律师事务所律师连达表示,恋爱关系中,并非所有送出的红包均会被支持返还。“例如日常消费支出、价值不大的礼物或红包,以及‘520’‘1314’等具有示爱含义数字的红包或转账,一般会被判定为恋爱期间的无偿赠与,除非有能确定为借贷等其他法律关系的特殊标注。”连达说。

司法实践中,已经送出的红包,若被认定为无条件赠与,则无需返还;若根据借贷合意及实际支付款项的事实被认定为借贷,或者依据当地习俗、给付的时间和方式、财物价值等事实被认定为彩礼,则应当返还。

连达建议,对于相亲、恋爱关系中给予财物的行为,需具备一定的风险意识,爱情不应从经济学角度衡量,真正的爱情关系仅靠金钱也无法维持。如果应对方要求进行日常消费之外的大额转账,要尽量明确款项性质,并保存好转账记录、聊天记录等证据,以备不时之需。

## 企业红包纳税义务不可少

“中奖绝缘体年会中奖了!”1月16日,来自北京的杨女士在公司年会上抽中了特等

奖,获得手机一部,这让她很是惊喜,在社交平台上分享起自己的中奖经历。评论中,好友们忍不住刷起“接好运”,表达对年会中奖的满满期待。

年终岁尾,不少企业举办年会、庆典、尾牙等活动,犒劳员工一年来的辛苦付出,也给企业进行积极正面的形象宣传。活动中,一轮又一轮的抽奖无疑将气氛推向高潮,也有人在中奖后疑惑,这些奖金、奖品、红包需要缴纳个人所得税吗?

对此,北京恒都律师事务所律师王文超表示,上述情况通常要缴纳个人所得税,只是区分受益对象是否为本企业职工,应税项目有所不同。

王文超解释,企业给员工发放的奖金、奖品,以及过节红包等符合工资、薪金所得的范畴,员工需按照“工资、薪金所得”项目缴纳个人所得税,企业作为扣缴义务人,应按照规定代扣代缴个人所得税。

如果中奖或被派发红包的主体非本企业员工,又该如何纳税?财政部、税务总局发布的《关于个人取得有关收入适用个人所得税应税所得项目的公告》规定,企业在业务宣传、广告等活动中,随机向本单位以外的个人赠送礼品,以及企业在年会、座谈会、庆典以及其他活动中向本单位以外的个人赠送礼品,个人取得的礼品收入,按照“偶然所得”项目计算缴纳个人所得税,但企业赠送的具有价格折扣或折让性质的消费券、代金券、抵用券、优惠券等礼品除外。

“如果非本企业员工在获得企业发放的红包前,为企业提供了劳务服务,如协助企业填写网络调查问卷后获得网络现金红包等,则应当按照‘劳务报酬’计征个人所得税。”王文超表示,企业发放红包的性质及纳税情况需具体问题具体分析,企业应严格遵守相关法律法规,履行相应的纳税和代扣代缴义务。

## 警用装备 智慧升级

近日,在天津市公安局特警总队,特警一支队队员与机器犬配合演练。

据了解,天津市公安局特警总队不断推进警用装备智能化升级改造,依托总队各单位创新研发,紧紧围绕“专业+机制+大数据”模式,已形成新型科技与传统巡控结合的新型训练模式。目前,天津市公安局特警总队拥有专利数量32项,并持续推进科技成果转化,为保卫社会安全稳定提供强大技术支持。

新华社记者 孙凡越 摄



## 最高法发布依法惩治赌博及关联犯罪典型案例

# 依法惩治农村赌博、跨境赌博等突出犯罪

本报讯(记者卢越)赌博是有百害而无一益的社会毒瘤。1月21日,最高人民法院发布依法惩治赌博及关联犯罪典型案例,依法严惩赌博犯罪团伙首要分子和骨干成员、依法严惩跨境赌博等犯罪、依法严惩因赌博而衍生的故意杀人等暴力犯罪,有力有效遏制赌博犯罪蔓延。

近年来,随着经济社会发展和网络普及,赌博犯罪呈现新特点新趋势,少数农村地区

赌博犯罪有所蔓延,“地下六合彩”赌博死灰复燃,境外赌场对我国公民招赌、吸赌问题突出,社会危害严重。此次发布的王某某、刘某有赌博案,被告人组织村民进行赌博,严重破坏文明乡风、淳朴民风。郑某、龚某开设赌场案,被告人利用“六合彩”开奖结果作为中奖依据,开设网络赌场。吴某斌等组织参与国内(境)外赌博案,被告人长期组织内地赌客赴澳门赌博,非法获利巨大,并造成大量资金外

流。人民法院均坚决依法严惩。

“十赌十骗”,跨境电信网络诈骗犯罪分子经常以赌博的幌子实施诈骗。赌博还极易衍生盗窃、抢劫、伤害、杀人、绑架等侵犯财产和暴力犯罪,因沉迷赌博、债台高筑进而引发的恶性案件时有发生。此次发布的王某某诈骗案,就是以网络赌博之名行诈骗之实的典型案例,诈骗数额特别巨大,人民法院依法予以惩处。唐某故意杀人案,被告人唐某因

赌博欠债而持枪杀人,犯罪情节特别恶劣,罪行极其严重,人民法院依法对唐某判处死刑。

在对赌博犯罪坚持总体从严惩处方针的同时,实行区别对待,宽以济严,对具有从犯、自首、立功、坦白、认罪认罚、积极退赃等从宽情节的被告人依法兑现政策,确保精准打击。此次发布的郑某、龚某开设赌场案,被告人龚某是从犯,罪责明显小于被告人郑某,且坦白、认罪认罚,法院依法对其减轻处罚并判处缓刑。

赌博是贪利型犯罪,必须强化“打财断血”,坚决斩断赌博“资金链”,摧毁赌博犯罪的经济基础。此次发布的王某某开设赌场案,赌资流转涉及900余个银行卡账户及虚拟货币账户,人民法院与有关部门密切配合,落实相关查封、冻结措施,对查明的涉案赌博资金依法予以追缴、没收。

## 法问

# 伪造证件办贷款 我会被判刑吗?

本期主持人 本报记者 周倩 本报通讯员 范新博

## 读者来信

### 编辑您好!

我在一家客运公司工作,因为日常开销不敷出,时常感到捉襟见肘。为了缓解生活的压力,我萌生了申请个人信用贷款的想法,但银行要求提供借款人稳定的收入来源证明及夫妻双方的身份证件。我担心妻子会反对我贷款,加之我收入有限,贷款条件苛刻,于是我便想通过伪造证件去银行办理贷款。

我通过网络搜索联系到了一个办假证的人,并向他提供了我的个人信息。利用他伪造的一本户口簿、两张身份证以及加盖了一枚公司公章的虚假工资证明,我成功地从银行贷出了30万元。我本以为后续只要按时还本付息,就不会有太大的问题。然而,5个月后,帮我办假证的造假窝点被警方查获,我伪造证件贷款的行为也随之曝光。

事后我深感懊悔,原本以为犯罪离我很远,没想到一念之差就踏入了歧途。现在我特别害怕。请问,法律对于我这样伪造证件办贷款的行为是怎么规定的?我需要承担什么样的法律责任,会坐牢吗?

北京 付先生

## 为您释疑

### 付先生您好!

根据我国刑法的相关规定,伪造、变造居民身份证、户口簿等国家机关公文、证件的行为,构成伪造国家机关公文、证件罪。

据您介绍,您向他人提供个人信息,请求他人伪造贷款相关假证,包括户口簿一本、公司印章一枚及身份证两张,以上行为,已分别构成伪造国家机关证件罪、伪造公司印章罪和伪造身份证件罪,应依法予以惩处。此类犯罪的定性不仅针对直接伪造者,同时也适用于如您这样提供个人信息并参与伪造过程的人员,尽管您的初衷可能是为了解决生活困境,但法律对此类行为的定性并不会因动机而改变。

此外,您伪造证件骗取银行贷款30万元的行为,符合贷款诈骗罪的构成要件。根据我国刑法第一百九十三条的规定,以非法占有为目的,使用欺骗方法,骗取银行或者其他金融机构的贷款,数额较大的行为,构成贷款诈骗罪。

关于法律责任,您可能会面临刑事处罚,包括但不限于有期徒刑、罚金等。建议您尽快向相关司法机关如实供述案情,争取从宽处理。同时,积极与银行沟通,寻求还款方案,及时认罪认罚,避免给家庭造成不可挽回的伤害。

北京市西城区人民法院刑事审判庭庭长 张岩

# 7旬老人投资股权陷入“连环套”

## 诉至法院追讨钱款获支持

本报讯 年近70岁的王女士花费90余万元进行理财投资,产品到期后,投资公司不仅不支付本息,还“忽悠”王女士将理财款项转为境外公司股权,并在转股过程中逐渐“稀释”王女士款项。王女士诉至法院讨要投资款。

1月20日,记者从北京市第四中级人民法院获悉,该院二审审结了这起涉老年人投资理财案件。经过两审后,王女士追讨90余万元投资款的诉求最终得到了法院支持。

2015年,王女士向商和公司投资90余万元,约定到期后还本付息,所有投资款均由商和公司实际控制人林某收取。2016年约定时间已到,王女士要求还款,林某说服王女士与境外注册的金成公司签订协议,将欠款90余万元转为金成公司的9万股份,并承诺金成公司将于一定时间内完成所在国资本市场上市。林某还在协议中表示,如果公司逾期上市,其将回购相应股权并给付股权溢价款给王女士。王女士签订了这份股权转让协议。此后,金成公司未实际完成资本市场上市,王女士也未获得股票凭证。

2022年,王女士再次向林某讨要欠款,林某又说服王女士和其间接控股的星星公司签订股权转让协议,由星星公司收购王女士持有的金成公司股权并支付给王女士股权转让款,但是这次折算的股权价款却缩水了30余万元。为能拿回养老钱,王女士与星星公司签订了股权转让协议,但最终星星公司也未履行支付义务。无奈之下,王女士向星星公司发出律师函,提出解除双方的股权转让合同,并诉至法院。

二审查明,王女士虽与星星公司签订股权转让协议,但案涉股权并未转让。金成公司也并未于约定时间上市,且未将相关股权凭证交付王女士。最终,北京四中院判决林某向王女士支付股权回购款90余万元及相应股权溢价款。

该案主审法官王翔提醒,有些老年人可能在不懂英文、不知境外公司股权如何交易的情形下,听信他人贸然出手购买外国公司股权,导致自己陷入连环理财圈套。

(任青)

广告

## 做好探伤作业 护航列车运行

罗建闽是中国铁路南昌局集团有限公司南平工务段探伤车间武夷山探伤工区的工长,工区负责对峰福线132.5公里线路钢轨和焊缝等设备进行探伤作业。

位于福建与江西两省交界的黄莲坑站附近,冬季气温极低,由于列车通过碾压和金属热胀冷缩变化,钢轨极易出现伤损、甚至断轨。钢轨探伤仪是利用超声波探头对钢轨的轨头、轨腰和轨底进行检测。推着探伤仪在钢轨上作业,推行速度严格要求在每小时2公里以内,因为速度快了,毫米级的伤波很难被发现,容易造成漏检。对于侦测到的异常情况,罗建闽会使用单独的手持探头,对异常部位进行多角度探伤,辨别钢轨伤损情况,及时处理。

每天作业时,罗建闽和工友们要带着两百余斤的探伤仪不间断地行走6~7个小时,日均2万余步。“这是我们的职责,苦点累点不算什么。旅客能平平安安回家,就是我们最大的心愿。”罗建闽看着线路上疾驰而过的火车说。(吴志祥 马俊骥)

## 扎根铁路一线 潜心技术攻关

一头花白的短发、一身利落的工装,伴随着谦和的笑容,他是中国铁路太原局集团有限公司太原铁路房建公寓段吕梁综合维修工区维修组长刘春喜,一副标准的铁路职工形象,其实他是一位扎根吕梁山区14年的“追光者”。

刘春喜从事电工岗位30余年,从一名普通的基层电工,成长为单位的电机钳工高级技师,他始终充满旺盛的工作激情,用心守护站区的每一处电器设备。车间管辖范围点多线长,分布在沿线各站区的空气源机组、污水提升泵、多联机设备等常常因停电导致故障,刘春喜通过一次次调整试验、查阅资料,最终研制出了停电报警装置和冷凝水防结冰电伴热系统,大大提升了车间的设备管理水平。

2024年8月初,瓦日线开通客车前,刘春喜带队对临县站、石楼站站区的所有电气设备进行全面排查整治。9月29日,他和工友们亲眼见证瓦日线第一列客车驶过,由衷的喜悦和成就感洋溢在他们的脸上。(任晓江 雷志斌)

## 强化安全管理 保障施工质量

最近,沪渝蓉(北沿江)高铁江苏泰兴段,在负责电网改造的国网江苏泰兴市供电公司施工现场,每名施工人员都随身携带了一本配网作业安全质量口袋书。

口袋书包括了“安全质量管理”“十八项禁令”“作业现场九必须九不准”“十项典型习惯性违章”等内容,对施工人员的工作内容、安全措施、质量要求等都进行了规定。施工前,工地负责人会对每名施工人员进行工作任务、安全质量措施交底和危险点告知,并确保他们签名确认。施工中严格监督,保证施工人员遵守质量安全要求、正确使用劳动防护用品和安全工器具以及执行现场质量安全措施。

2023年4月起,泰兴市供电公司组织了5支电气队伍和12支土建队伍,施工人员针对项目施工难点,与北沿江高铁施工方一起开展课题攻关,严格执行配网作业安全质量口袋书,对施工全程进行严格把控,提高了电力施工的速度、质量和安全系数。(赵春荣 李磊 韩登军)

## 优化人员调度 全力备战春运

自春运启动以来,中国铁路太原局集团有限公司朔州工务段党委充分发挥基层党组织优势,组织各党支部以多种形式深入开展“我是党员我带头、春运攻坚作示范”实践活动,示范带动全体干部职工积极投身春运主战场,以实际行动全力打赢春运攻坚战。

春运期间,该段各党支部纷纷开展宣誓动员、公开承诺践诺等仪式,紧密围绕春运工作任务和目标科学合理优化调整党员岗区设置,以打造标准化设备为主线,组织党员上关键岗位、干关键作业、包关键人员、攻关键项目、保关键设备,确保每个关键岗位和所有重点区域得到有效覆盖。

同时,针对春运中可能出现的恶劣天气、设备故障及非正常行车等突发情况,该段党委还成立了17支突击队、攻坚队、服务队,负责突击奉献、除雪应急、志愿服务、设备抢修等,真正做到“平常看得出来、关键时刻站得出来、危急关头豁得出来”。(帖中华)